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1. Life skill education means :  
(A)   To develop the skills useful 

to livelihood   
(B) To develop values and ideals  
(C) To develop physical & 

mental  
(D) None of these  

 1. thou dkS’ky f’k{kk dk vfHkizk; gS % 

(A) thfodksiktZu gsrq  mi;ksxh dkS’kyks 

dks fodflr djuk  

(B) ewY;ks] vkn’kksZ dk fodkl djuk 

(C) ‘kkjhfjd o ekufld fodkl djuk  

(D) buesa ls dksbZ ugh 

2. Article 30 of Indian constitution is 
related to which of the following :  
(A)   Backward class education 
(B) Education of Minorities   
(C) Religious Education   
(D) None of these  

 2. Hkkjrh; lafo/kku dh /kkjk&30 fuEufyf[kr esa 

ls fdlls lEcfU/kr gS \  

(A) fiNM+s oxZ ls 

(B) vYila[;dh dh f’k{kk 

(C) /kkfeZd f’k{kk  

(D) buesa ls dksbZ ugh 

3. Which word is used for the place 
of ‘Adult Education’ by Maulana 
Abul Kalam Azad :  
(A)   Population Education  
(B) Community Education 
(C) Society Education 
(D) Religious Education  

 3. ekSykuk vcqy dyke vktkn us *izkS<+ f’k{kk 

ds LFkku ij fdl ‘kCn dk iz;ksx fd;k \  

(A) tu f’k{kk 

(B) lkeqnkf;d f’k{kk 

(C) lekt f’k{kk 

(D) /kkfeZd f’k{kk 

4. Adult Education means for :  
(A)   40-60 year 
(B) 15-20 year 
(C) 12-18 year 
(D) 15-35 year 

 4. izkS<+ f’k{kk dk vfHkizk; gS %  

(A)   40-60 o”kZ ds fy;s 

(B) 15-20 o”kZ ds fy;s 

(C) 12-18 o”kZ ds fy;s 

(D) 15-35 o”kZ ds yksxks dh f’k{kk 

5. In India, in which year Adult 
education was started :  
(A)   1855 
(B) 1859 
(C) 1851 
(D) 1885 

 5. izkS<+ f’k{kk ds fy, Hkkjr esa loZizFke fdl 

lu~ esa izkjEHk fd;k x;k \  

(A)   1855 
(B) 1859 
(C) 1851 
(D) 1885 
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6. “The real objective of Adult 
Education is to build a determined 
mind among illiterates” This 
statement is of :    
(A)   N. Mukherjee 
(B) Browson  
(C) Humayun Kabir  
(D) K. G. Sayeidin  

 6. **izkS<+ f’k{kk dk okLrfod mís’; fuj{kj yksxks 

esa lqfuf’pr eu dk fuekZ.k djuk gS** ;g 

dFku gS % 

(A) ,uŒ eq[kthZ 

(B) czkblu 

(C) gqekW;w dchj 

(D) dsŒ thŒ lS;nsu 

7. National Literacy Mission (NLM) 

was started in :  

(A)   1990 

(B) 1988 

(C) 1975 

(D) 1980 

 7. jk”Vªh; lk{kjrk fe’ku (NLM) dh ‘kq:vkr 

gqbZ % 

(A)   1990 

(B) 1988 

(C) 1975 

(D) 1980 

8. ‘Eklavya Programme’ was started 

by Management Committee in : 

(A)   Madhya Pradesh 

(B) Mumbai  

(C) Chhattisgarh 

(D) Uttar Pradesh  

 8. izcU/k lfefr }kjk ,dyO; laLFkku 

ifj;kstuk dh ‘kq:vkr dgk¡ ls gqbZ \ 

(A) e/;&izns’k 

(B) eqEcbZ 

(C) NŸkhlx<+ 

(D) mŸkj izns’k 

9. Sarv Shiksha Abhiyan is accepted 

as National Mission in : 

(A)   2000 AD 

(B) 2004 AD 

(C) 1995 AD 

(D) 1986 AD 

 9. loZf’k{kk vfHk;ku dks jk”Vªh; fe’ku ds :i 

esa Lohdkj fd;k x;k % 

(A)   2000 

(B) 2004  

(C) 1995  

(D) 1986  
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10. Educomp smart class is :  

(A)   3C 

(B) 3D 

(C) 3A 

(D) 3E 

 10. ,MwdksEi LekVZ Dykl dh vUroZLrq gksrh gS % 

(A)   3C 

(B) 3D 

(C) 3A 

(D) 3E 

11. Free and Compulsory Primary 

Education is related to :  

(A)   Article 30  

(B) Article 25 

(C) Article 45 

(D) Article 15 

 11. fu’kqYd ,oa vfuok;Z izkFkfed f’k{kk fdl 

vuqPNsn ls lEcfU/kr gS \  

(A) vuqPNsn 30 

(B) vuqPNsn 25 

(C) vuqPNsn 45 

(D) vuqPNsn 15 

12. By Froebel, Kindergarten was set 

up in :   

(A)   1837 

(B) 1839 

(C) 1901 

(D) 1874 

 12. ÝkWcsy }kjk fd.MjxkVsZu dh uhao j[kh xbZ % 

(A)   1837 bZŒ 

(B) 1839 bZŒ 

(C) 1901 bZŒ 

(D) 1874 bZŒ 

13. ‘Bal Griha’ for children is set up 

by : 

(A)   Froebel  

(B) Maria Montessori 

(C) Gijju Bhai Budheka  

(D) Gandhi Ji 

 13. cPpksa ds fy, ckyxg̀ dh LFkkiuk dh % 

(A) Ýkcsy 

(B) ekafj;k ek.Vsljh 

(C) fxTtq HkkbZ c/ksdk 

(D) xk¡/kh th  
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14. For the development of which 

organisation, Marget MacMillan 

and Ruchell MacMillan 

contributed :  

(A)   Mobile Cretch  

(B) Nursery School  

(C) Balwadi  

(D) Kindergarten  

 14. ekjxzsV eSdfeyu o jPksy eSdfeyu us fdl 

laLFkk ds fodkl esa ;ksxnku fn;k % 

(A) eksckby ØSp 

(B) ulZjh Ldwy 

(C) ckyokM+h 

(D) fd.MjxkVsZu 

15. Lok Jumbish Programme is related 

to :  

(A) Privatisation of Education  

(B) Socialisation of Education 

(C) Universalisation of Education 

(D) Globalisation of Education 

 15. yksd tqfEc’k ifj;kstuk lEcfU/kr gS % 

(A) f’k{kk ds futhdj.k ls  

(B) f’k{kk ds lekthdj.k ls  

(C) f’k{kk ds lkoZHkkSfedj.k ls  

(D) f’k{kk ds Hkwe.Myh;dj.k ls  

16. Child care and child education 

suggestions are given in :  

(A)   National Education Policy, 

1986 

(B) Education Policy, 1968 

(C) Mudaliar Commission  

(D) Kothari Commission  

 16. f’k’kqvks dh ns[kHkky o f’k{kk dk lq>ko fn;k 

x;k %  

(A) jk”Vªh; f’k{kk uhfr 1986 esa 

(B) f’k{kk uhfr 1968 esa 

(C) eqnkfy;j vk;ksx esa 

(D) dksBkjh vk;ksx esa 

17. The age group of children studying 

in Montessori school is :  

(A)   1-3 years 

(B) 3-5 years 

(C) 4-8 years 

(D) 6-12 years 

 17. ek.Vsljh Ldwy esa v/;;u djus okys cPpksa 

dh vk;q gksrh gS %  

(A)   1-3 o”kZ 

(B) 3-5 o”kZ 

(C) 4-8 o”kZ 

(D) 6-12 o”kZ 
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18. The first “Shishusala” was started 

at :  

(A)   Germany  

(B) Italy  

(C) England  

(D) France  

 18. loZizHke f’k’kq’kkyk dk vkjEHk dgk¡ gqvk \  

(A) teZuh 

(B) bVyh 

(C) baXyS.M 

(D) Ýkal 

19. Inclusive Child Development 

Programme is organised for :  

(A)   Below 6 years children  

(B) Women within 15 to 40 years 

of age 

(C) Pregnant women  

(D) All of the above  

 19. lesfdr cky fodkl ;kstuk dk lapkyu 

fd;k tkrk gS % 

(A) 6 o”kZ ls de vk;q cPps 

(B) 15 ls 40 vk;q oxZ dh efgyk,¡  

(C) xHkZorh efgyk,¡ 

(D) ;s lHkh  

20. When was ‘ICDP’ (Integrated 

Child Development Programme) 

started ?   

(A)   Oct. 2, 1974  

(B) Oct. 2, 1975 

(C) Nov. 14, 1974 

(D) May. 20, 1975 

 20. ,dh—r cky fodkl ;kstuk (ICDP) dk 

‘kqHkkjEHk dc gqvk Fkk \  

(A)   2 vDVwcj 1974  

(B) 2 vDVwcj 1975 

(C) 14 uoEcj 1974 

(D) 20  ebZ 1975 

21. Mobile Cretch System is organised 

for which class of children : 

(A)   Upper class  

(B) Labour class 

(C) Poor class 

(D) For all  

 21. eksckby ØSp dh O;oLFkk fdl oxZ ds cPpks 

ds fy, lapkfyr dh tkrh gS \  

(A) vehj oxZ 

(B) etnwj oxZ 

(C) xjhc oxZ 

(D) lHkh ds fy,  
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22. The plan of ‘Cretch’ is organised 

by :  

(A)   By State Govt.  

(B) By Central Govt.  

(C) By Private Effort  

(D) Both (A) & (B)  

 22. ØSp fdlds }kjk lapkfyr ;kstuk,a gS % 

(A) jkT; ljdkj 

(B) dsUnz ljdkj 

(C) futh iz;klks }kjk 

(D) nksuksa (A) vkSj (B) 

23. The word “Creche” is derived 

from which language :   

(A)   German  

(B) French  

(C) Latin 

(D) None of these  

 23. ØSp “Creche” fdl Hkk”kk dk ‘kCn gS % 

(A) teZu 

(B) ÝSap 

(C) ySfVu 

(D) buesa ls dksbZ ugha  

24. Balwadi system is :  

(A)   At villages  

(B) At towns  

(C) Both (A) & (B)  

(D) None of the above  

 24. ckyokM+h dh O;oLFkk gksrh gS % 

(A) xk¡oks esa 

(B) ‘kgjks esa 

(C) (A) vkSj (B) nksuks 

(D) buesa ls dksbZ ugha  

25. Information given to children 

under Balwadi centre :  

(A)   Related to Environment  

(B) Related to Math  

(C) General Knowledge  

(D) Related to Health  

 25. ckyokM+h dsUnz ds vUrxZr cPpks dks 

tkudkjh nh tkrh gS % 

(A) i;kZoj.k lEcU/kh 

(B) xf.kr lEcU/kh 

(C) lkekU; tkudkjh 

(D) LokLF; lEcU/kh 
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26. Anganwadi centre is a : 

(A)   Child welfare  

(B) First Aid  

(C) Rural welfare  

(D) Women Development and 

child welfare  

 26. vk¡xuokM+h dsUnz gksrk gS % 

(A) cky dY;k.k dk  

(B) izkFkfed mipkj dk  

(C) xzkeh.k fodkl dk  

(D) efgykvksa ds fodkl vkSj cky dY;k.k 

27. Which of the following change is 

at unconscious level ? 

(A)   Neo dynamic change 

(B) Developmental change 

(C) Balanced change 

(D) None of the above  

 27. fuEu esa ls dkSu lk ifjorZu vpsru Lrj ij 

gksrk gS \  

(A) uoxR;kRed ifjorZu 

(B) fodklkRed ifjorZu 

(C) lUrqyu ifjorZu 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

28. Innovative change is divided into 

how many categories by Guva : 

(A)   2 

(B) 3 

(C) 5 

(D) 6 

 28. xqok us uokpkj ifjorZuks dks eq[;r% fdrus 

Hkkxks esa ckVk¡ gS % 

(A)   2 

(B) 3 

(C) 5 

(D) 6 

29. The basis of tension is :  

(A)   Imbalance  

(B) Change  

(C) Human needs 

(D) Fulfilment of Needs  

 29. ruko dk vk/kkj gS % 

(A) vlUrqyu 

(B) ifjorZu  

(C) ekuo dh vko’;drk  

(D) vko’;drk dh iwfrZ 
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30. Service given to children by 

UNICEF :  

(A)   Educational Service  

(B) Health Service 

(C) Clean water  

(D) All of the above  

 30. ;wuhlsQ us cPpksa dks lsok nh % 

(A) ‘kSf{kd lsok  

(B) LokLF; lsok 

(C) LoPN ikuh 

(D) mi;qZDr lHkh 

31. “Educational Technology” word 

was first used :  

(A)   Bryanmore  

(B) B. F. Skinner  

(C) S. L. Pressey  

(D) Silverman  

 31. *’kSf{kd izkS|ksfxdh* ‘kCn dk loZizFke iz;ksx 

fd;k Fkk \  

(A) czk;ueksj 

(B) chŒ ,QŒ Ldhuj 

(C) ,lŒ ,yŒ iszlh 

(D) flYojeSu  

32. The innovations are developed by 

educational technology : 

(A)   Micro Teaching  

(B) Programmed Instruction  

(C) Computer  

(D) All of the above  

 32. ‘kSf{kd rduhdh ds }kjk bu uokpkjks dk 

izknqHkkZo gqvk gS % 

(A) lw{e f’k{k.k 

(B) vfHkØfer v/;;u 

(C) lax.kd ¼daI;wVj½ 

(D) mijksDr lHkh 

33. Normally, who selects the 

innovation for institutes ?  

(A)   Manager  

(B) Principal  

(C) Teacher  

(D) Student  

 33. laLFkk ds fy, uokpkj dk p;u izk;% dkSu 

djrk gS \ 

(A) eSustj 

(B) iz/kkukpk;Z 

(C) f’k{kd 

(D) Nk= 
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34. The Head Quarter of UNICEF is 
situated at : 
(A)   Paris  
(B) Emsturdon  
(C) Newyork  
(D) None of these  

 34. ‘UNICEF’ dk eq[;ky; fLFkr gS % 

(A) isfjl  

(B) ,ElVMZu 

(C) U;w;kdZ 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

35. In ‘UNICEF’ ‘I’ means :  
(A)   International  
(B) Entrepreneur  
(C) Inter  
(D) Initial  

 35. ‘UNICEF’ esa ‘I’ dk foLrkj gS % 

(A) b.Vjus’kuy 

(B) b.Vjfizfu;j 

(C) b.Vj 

(D) bfuf’kvy 

36. Lack of self-confidence is an 
obstacle :  
(A)   Ignorance  
(B) Personality related  
(C) Social related 
(D) Action related 

 36. vkRefo’okl dk vHkko ck/kk gS % 

(A) vKkutfur 

(B) O;fDrRo lEcU/kh 

(C) lkekftd lEcU/kh 

(D) fØ;kRed lEcU/kh 

37. ‘UNICEF’ was set up : 

(A)   1956 

(B) 1950 

(C) 1946 

(D) 1935 

 37. ‘UNICEF’ dk xBu gqvk gS % 

(A)   1956 

(B) 1950 

(C) 1946 

(D) 1935 

38. The main Process of accepting 

innovation is : 

(A)   Information, Enquiry, Test   

(B) Evaluation, Implementation  

(C) (A) & (B) Both 

(D) None of these  

 38. uokpkj dks viukus dh eq[; izfØ;k gS % 

(A) tkudkjh] ftKklk] ijh{k.k 

(B) ewY;kadu] vfHkLohdj.k 

(C) (A) vkSj (B) nksuks 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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39. From the following, which obstacle 

does not affect innovation ?  

(A)   Lack of confidence  

(B) Fear of success  

(C) Freedom of opinion  

(D) Insufficient Fund  

 39. fuEu esa ls dkSu lh ck/kk uokpkj dks 

izHkkfor ugh djrh gS \ 

(A) vkRefo’okl dk vHkko 

(B) lQyrk dk Hk;  

(C) fopkjks esa LorU=rk 

(D) vi;kZIr /ku 

40. Types of Innovation are : 

(A)   Social Interaction view  

(B) Problem solving view  

(C) Both (A) & (B)  

(D) None of these  

 40. uokpkj ds izdkj gS % 

(A) lkekftd vUr%fØ;kRed fopkj 

(B) leL;k lek/kkukRed fopkj 

(C) (A) vkSj (B) nksuks 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

41. From following, there is no role of 

Education in innovation :  

(A)   Continuation Education  

(B) Population Education 

(C) Scale of Teachers  

(D) Environmental Education 

 41. fuEufyf[kr esa ls ,d f’k{kk es uokpkj dh 

Hkwfedk ugha gS % 

(A) lrr~ f’k{kk 

(B) tula[;k f’k{kk 

(C) v/;kidks dk osrueku 

(D) i;kZoj.kh; f’k{kk 

42. Test is meant in the process of 

accepting innovation : 

(A)   For change  

(B) Utility of Innovation  

(C) To change technology  

(D) None of these  

 42. uokpkj viukus dh izfØ;k esa ijh{k.k ls 

vfHkizk; gksrk gS \  

(A) ifjorZu ykus ls  

(B) uokpkj dh O;ogkfjdrk 

(C) rduhdh cnyus ls  

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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43. Innovation is : 

(A)   A technology  

(B) A method  

(C) A change  

(D) A qualification  

 43. uokpkj gS % 

(A) ,d rduhdh  

(B) ,d fof/k 

(C) ,d ifjorZu 

(D) ,d ;ksX;rk  

44. Innovation and change are related 

to :  

(A)   Individual  

(B) Education  

(C) Society  

(D) Birds and Animals  

 44. uokpkj vkSj ifjorZu lEcfU/kr gS %  

(A) O;fDr ls  

(B) f’k{kk ls  

(C) lekt ls  

(D) i’kq&if{k;ks ls  

45. Which is not included in the 

process of accepting Innovation ?  

(A)   Understanding  

(B) Test  

(C) Habit 

(D) Acceptance  

 45. uokpkj xzg.k djus dh izfØ;k esa D;k 

lfEefyr ugh gS \  

(A) cks/k 

(B) ijh{k.k 

(C) vknr 

(D) xzg.k  

46. In Innovation, the means of 

communication is : 

(A)   Radio, TV 

(B) Radio, Tape Recorder, Video  

(C) Both (A) & (B) 

(D) None of these  

 46. uokpkj eas lapkj ds lk/ku gS % 

(A) vkdk’kok.kh] nwjn’kZu 

(B) jsfM;ks] VsifjdkMZj] ohfM;ks 

(C) (A) vkSj (B) nksuks 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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47. Need of Innovation is : 
(A)   To bring Social change  
(B) To develop Scientific & 

technological Progress  
(C) To grow the employment 

opportunity   
(D) All of these  

 47. uokpkj dh vko’;drk gS % 

(A) lkekftd ifjorZu ykus gsrq 

(B) oSKkfud o rduhdh izxfr gsrq 

(C) jkstxkj ds voljks esa òf) gsrq  

(D) ;s lHkh 

48. “Innovation is an idea, which is 

perceived by the individual as a 

new idea” - This statement is :- 

(A)   Warnet  

(B) Mailax  

(C) Gilin & Gilin  

(D) Rogers  

 48. **uokpkj ,d fopkj gS] ftldh izrhfr 

O;fDr uohu fopkjksa ds :i esa djs** ;g 

dFku gS& 

(A) okjusV 

(B) ekbZySDl 

(C) fxfyu vkSj fxfyu 

(D) jkstlZ 

49. From which word the word 

‘Innovation’ is derived : 

(A)   Innovator  

(B) Innovatory  

(C) Innovative  

(D) Innovate  

 49. buksos’ku ‘kCn fdl ‘kCn ls cuk gS % 

(A) buksosVj 

(B) buksosVjh  

(C) buksosfVo  

(D) buksosV 

50. ‘Innovation’ word is derived from : 

(A) French  

(B) Unani  

(C) Latin  

(D) None of these  

 50. ‘Innovation’ ‘kCn dk mn~Hko gqvk gS % 

(A) Ýkalhlh Hkk”kk 

(B) ;wukuh Hkk”kk 

(C) ySfVu Hkk”kk 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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51. The full form of WWW is : 

(A)   World With Web  

(B) World Wide Web  

(C) World Within Web  

(D) All of these  

 51. ‘WWW’ dk iw.kZ :i gS % 

(A) oYMZ foFk osc 

(B) oYMZ okbM osc 

(C) oYMZ fofnu osc 

(D) buesa ls lHkh 

52. The role of Internet in education is : 

(A)   Available Web Teachers  

(B) Independent Learning  

(C) Online Education System  

(D) All of these  

 52. f’k{kk esa b.VjusV dh Hkwfedk gS % 

(A) osc f’k{kd miyC/k 

(B) LorU= vf/kxe  

(C) vkWuykbu f’k{kk O;oLFkk 

(D) ;s lHkh 

53. The limitations of computer 

Assisted Instruction are : 

(A)   Too much expensive  

(B) Learning system as a 

machine  

(C) Neglection of emotional and 

functional aspects  

(D) All of these  

 53. dEI;wVj lg vf/kxe dh lhek,¡ gS % 

(A) vR;f/kd [kphZyh 

(B) vf/kxe O;oLFkk e’khu ds :i esa 

(C) HkkokRed o fØ;kRed i{k dh mis{kk  

(D) ;s lHkh 

54. ‘PDF’ full form is : 

(A)   Portable Document Format  

(B) Portable Data Format  

(C) Portable Document Form  

(D) Portable Data Form  

 54. ihŒ MhŒ ,QŒ dk iw.kZ :i gS % 

(A) iksVsZoy MkWdqes.V QekZV 

(B) iksVsZoy MkVk QekZV 

(C) iksVsZoy MkWdqes.V QeZ 

(D) iksVsZoy MkWVk QeZ 
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55. The main factor of first Generation 

computer was : 

(A)   Transistor 

(B) Vacuum Tube & Valve  

(C) Integrated Circuit  

(D) None of these  

 55. igyh ih<+h ds dEI;wVj dk eq[; ?kVd Fkk % 

(A) VªkaftLVj 

(B) osD;we V~;wc vkSj okYo 

(C) baVhxzsVsM lfdZV 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

56. One computer has : 

(A)   A central Processing Unit 

(B) A memory  

(C) Input & Output unit  

(D) All of the above  

 56. ,d dEI;wVj ds gksrs gS % 

(A) ,d dsUnzh; izlaLdj.k bdkbZ 

(B) ,d eseksjh 

(C) buiqV o vkmViqV ;wfuV 

(D) mijksDr lHkh 

57. Included in Information and 

communication Technology : 

(A)   Online Learning  

(B) To learn by using EDUSAT  

(C) Education based on web  

(D) All of the above  

 57. lwpuk vkSj lapkj izkS|ksfxdh esa ‘kkfey gS % 

(A) vkuWykbu yfuZx 

(B) EDUSAT ds mi;ksx ls lh[kuk 

(C) osc vk/kkfjr f’k{kk 

(D) mijksDr lHkh 

58. Inventor of Television is : 

(A)   Alva Edison  

(B) J. L. Beyord  

(C) James Hanson  

(D) Charles Bewage  

 58. Vsyhfotu ds vkfo”dkjd gS % 

(A) vYok ,Mhlu 

(B) tsŒ ,yŒ cs;MZ 

(C) tsEl gSulu  

(D) pkYlZ csct  
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59. From the following the most 

important for Internet is :  

(A)   Modem  

(B) Fax 

(C) Pager  

(D) Cellular Phone  

 59. fuEu esa ls b.VjusV ds fy, izeq[k gS \  

(A) eksMse 

(B) QSDl 

(C) istj 

(D) lsY;wyj Qksu  

60. The feature of tele conferencing is : 

(A)   Inter functional 

communication  

(B) Electronic means  

(C) With experts  

(D) All of these  

 60. VsyhdkUÝsflx dh fo’ks”krk gS % 

(A) ijLij fØ;k’khy lEizs”k.k 

(B) bysDVªkWfud lk/ku 

(C) fo’ks”kK ds lkFk 

(D) ;s lHkh 

61. Which aspect of development of 

students is done by computer ?  

(A)   Cognitive  

(B) Emotional  

(C) Functional  

(D) None of these 

 61. dEI;wVj }kjk Nk= ds fdl i{k dk fodkl 

gksrk gS \  

(A) KkukRed  

(B) HkkokRed 

(C) fØ;kRed 

(D) buesa ls dkbZ ugha 

62. Electronic Media is :  

(A)   Projector  

(B) Slide  

(C) Computer  

(D) Film strips  

 62. bysDVªkfud ehfM;k gS % 

(A) izkstsDVj 

(B) LykbM 

(C) dEI;wVj 

(D) fQYe ifV~Vdk 
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63. Where are transparencies used :  

(A)   Epidiascope  

(B) Slide Projector  

(C) Overhead Projector  

(D) None of these  

 63. VªkUlisjsUlht dk iz;ksx dgk¡ gksrk gS \ 

(A) ,fiMk;Ldksi 

(B) LykbM izkstsDVj 

(C) vksojgsM izkstsDVj 

(D) bues ls dksbZ ugh 

64. In CTET, ‘E’ means : 

(A)   Education  

(B) Educational  

(C) Enter  

(D) Entrepreneur  

 64. ‘CTET’ esa ‘E’ foLrkj gS % 

(A) ,tqds’ku 

(B) ,tqds’kuy 

(C) ,.Vj 

(D) bZ.Vjfizfuvj 

65. EDUSAT is established in : 

(A)   20 Sept. , 2004 

(B) 28 July, 2005 

(C) 29 July, 2004 

(D) 21 Sept. , 2004 

 65. EDUSAT LFkkfir fd;k x;k %  

(A)   20 flrEcj 2004 

(B) 28 tqykbZ 2005 

(C) 29 tqykbZ 2004 

(D) 21 flrEcj 2004 

66. Most effective means of mass 

communication is :  

(A)   CCTV 

(B) Television  

(C) Tape Recorder  

(D) Radio  

 66. lokZf/kd izHkko’kkyh tulapkj lk/ku gS % 

(A) lhŒ lhŒ VhŒ ohŒ 

(B) Vsyhfotu 

(C) VsifjdkMZj 

(D) jsfM;ks 
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67. When was Computer policy 

announced in India ? 

(A)   1958 

(B) 1961 

(C) 1975 

(D) 1965 

 67. Hkkjr esa dEI;wVj uhfr dc ?kksf”kr dh xbZ \  

(A)   1958 

(B) 1961 

(C) 1975 

(D) 1965 

68. When was Radio broadcasting 

started in India ? 

(A)   1920 

(B) 1927 

(C) 1935 

(D) 1932 

 68. Hkkjr esa jsfM;ks izlkj.k dk vkjEHk dc gqvk \  

(A)   1920 

(B) 1927 

(C) 1935 

(D) 1932 

69. In India, by which Institution, the 

broadcasting of courses of study is 

done in Radio ?  

(A)   NCERT  

(B) ISRO 

(C) UGC 

(D) CTET  

 69. Hkkjr esa f’k{kk ds fy, jsfM;ks }kjk ikB~;oLrq 

ds izlkj.k dh O;oLFkk fdl laLFkku }kjk 

dh tkrh gS \  

(A)   NCERT  

(B) ISRO 

(C) UGC 

(D) CTET 

70. Types of Communication are : 

(A)   Verbal Communication  

(B) Non-Verbal Communication  

(C) Both (A) & (B) 

(D) None of these   

 70. lEizs”k.k ds izdkj gS %  

(A) ‘kkfCnd lEizs”k.k 

(B) v’kkfCnd lEizs”k.k 

(C) (A) vkSj (B) nksuks 

(D) buesa ls dksbZ ugh  
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71. What is Telly Text ? 

(A)   Electronic Books  

(B) Video Camera  

(C) Electronic Machine  

(D) None of these  

 71. Vsyh VsDLV D;k gS \  

(A) bysDVªkfud iqLrd 

(B) ohfM;ks dSejk 

(C) bysDVªkWfud e’khu 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

72. The obstacle on the way of 

Effective communication is :  

(A)   Linguistic Problems  

(B) Personal Problems  

(C) Fundamental Problems  

(D) All of these  

 72. izHkkoh lEizs”k.k dh ck/kk gS % 

(A) Hkk”kkxr ck/kk,¡ 

(B) O;fDrxr ck/kk,¡ 

(C) HkkSfrd ck/kk,¡ 

(D) ;s lHkh 

73. Picture-observatory media is not 

an example of : 

(A)   Film strips  

(B) Interactive video  

(C) Slide  

(D) Over Head Projector  

 73. n’̀; iz{ksfir ehfM;k dk mnkgj.k ugh gS % 

(A) fQYe fLVªIl 

(B) baVj,fDVo ohfM;ks 

(C) LykbM 

(D) vksojgsM izkstsDVj 

74. Which one is not a means of 

written communication :  

(A)   Bulletin  

(B) Minutes  

(C) Report  

(D) Symposium  

 74. fuEu esa dkSu lk fyf[kr lEizs”k.k dk lk/ku 

ugh gS % 

(A) cqysfVu 

(B) feuV~l 

(C) fjiksVZ 

(D) flEiksft;e  
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75. The nature of Communication is :  

(A)   Bilateral Process  

(B) Dynamic Process  

(C) Psycho-Social Process  

(D) All of these  

 75. lEizs”k.k dh iz—fr gS % 

(A) f}i{kh; izfØ;k 

(B) xR;kRed izfØ;k 

(C) eukslkekftd izfØ;k 

(D) ;s lHkh 

76. The main element of 

Communication is : 

(A)   Message  

(B) To send message  

(C) To receive message  

(D) Means of Communication  

 76. laEizs”k.k ds izeq[k rRo gS % 

(A) lUns’k  

(B) lUns’k Hkstus okyk 

(C) lUns’k xzg.kdrkZ 

(D) lEisz”k.k dk ek/;e 

77. The Head Quarter of CBSE is at : 

(A)   Mumbai  

(B) Bhopal  

(C) Delhi  

(D) None of these  

 77. lhŒ chŒ ,lŒ bZŒ dk eq[;ky; fLFkr gS % 

(A) eqEcbZ 

(B) Hkksiky 

(C) fnYyh 

(D) buesa ls dksbZ ugh 

78. Navodaya Vidyalay is related to : 

(A)   UGC 

(B) CBSE 

(C) ICSE 

(D) AICTE  

 78. uoksn; fo|ky; lEc) gksrs gS % 

(A)   UGC 

(B) CBSE 

(C) ICSE 

(D) AICTE 
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79. What is programmed Instruction in 

Distance Education ?  

(A)   Unstructured  

(B) Self-Regulatory  

(C) Informal  

(D) Structured and communicative 

 79. nwjorhZ f’k{kk izdkjrk esa vuqns’kkRed laokn 

D;k gksrk gS \  

(A) vlajfpr  

(B) Lo&fofu;ked 

(C) vukSipkfjd 

(D) lajfpr vkSj laoknkRed 

80. Rajarshee Tondon Open 

University is situated at : 

(A)   Madhya Pradesh  

(B) Haryana  

(C) Uttar Pradesh  

(D) Assam  

 80. jktf”kZ V.Mu eqDr fo’ofo|ky; fLFkr gS % 

(A) e/;izns’k 

(B) gfj;k.kk 

(C) mŸkj izns’k 

(D) vle 

81. The expenses of Kasturva Gandhi 
Valika Vidyalay is borne by : 
(A)   State Government  
(B) Central Government  
(C) Both (A) & (B) 
(D) None of these  

 81. dLrwjck xk¡/kh ckfydk fo|ky;ks ij gksus 

okys O;; dh ftEesnkjh gS % 

(A) jkT; ljdkj dh  

(B) dsUn ljdkj dh 

(C) (A) o (B) nksuks 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

82. The main aim of Navoday 
Vidyalay set up was :  
(A)   To teach intelligent rural 

students  
(B) To tech urban students  
(C) To teach Mentally Retardates  
(D) None of these  

 82. uoksn; fo|ky;ks dh LFkkiuk dk eq[; 

mís’; Fkk % 

(A) izcq) xzkeh.k Nk=ks dks f’k{kk nsuk  

(B) ‘kgjh Nk=ks dks f’k{kk nsuk 

(C) eUn cqf+) fo|kfFkZ;ksa dks f’k{kk nsuk 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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83. The ratio of rural and urban area in 

Navoday Vidyalay is : 

(A)   75 : 25 

(B) 50 : 50 

(C) 25 : 75 

(D) 80 : 20 

 83. uoksn; fo|ky; esa xzkeh.k {ks= o ‘kgjh {ks= 

ds cPPkks dk izfr’kr gS % 

(A)   75 : 25 

(B) 50 : 50 

(C) 25 : 75 

(D) 80 : 20 

84. The first Navoday Vidyalay in 

India was established in : 

(A)   5 March, 1985 

(B) 5 March, 1986 

(C) 10 April, 1889 

(D) 10 April, 1986 

 84. Hkkjr esa izFke uoksn; fo|ky; dh LFkkiuk 

gqbZ % 

(A)   5 ekpZ 1985 

(B) 5 ekpZ 1986 

(C) 10 vizSy 1889 

(D) 10 vizSy 1986 

85. The regional office of Navodaya 

Vidyalay is at : 

(A)   Chandigarh 

(B) Bhopal  

(C) Hyderabad 

(D) All of these  

 85. uoksn; fo|ky; ds {ks=h; dk;kZy; gS % 

(A) p.Mhx<+ 

(B) Hkksiky 

(C) gSnjkckn 

(D) ;s lHkh 

86. Registration of Navoday 

Vidyalaya was in : 

(A)   28 Feb. , 1985 

(B) 20 June, 1980 

(C) 15 Nov. , 1970 

(D) 10 Aug. , 1982 

 86. uoksn; fo|ky; lfefr dk iathdj.k gqvk % 

(A)   28 Qjojh 1985 

(B) 20 twu 1980 

(C) 15 uoEcj 1970 

(D) 10 vxLr 1982 
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87. Which level of education demands 

are fulfilled by open school system ?  

(A)   Primary  

(B) Secondary  

(C) Higher Education  

(D) All of these  

 87. eqDr Ldwy i)fr fdl Lrj dh f’k{kk 

lEc/kh ekax dks iw.kZ djrh gS \  

(A) izkbejh 

(B) lsds.Mjh 

(C) mPp f’k{kk 

(D) ;s lHkh  

88. When was Indira Gandhi National 

Open University (IGNOU) set up ?  

(A)   1985 

(B) 1980 

(C) 1995 

(D) 1987 

 88. bfUnjk xk¡/kh jk”Vªh; eqDr fo’ofo|ky; dh 

LFkkiuk dc gqbZ \  

(A)   1985 

(B) 1980 

(C) 1995 

(D) 1987 

89. Which commission recommended 
for starting correspondence 
courses ?  
(A)   Mudaliar Commission  
(B) University Commission  
(C) Kothari Commission  
(D) None of these  

 89. i=kpkj ikB~;Øe vkjEHk djus dh flQkfj’k 

fdl vk;ksx us dh \ 

(A) eqnkfy;j vk;ksx 

(B) fo’ofo|ky; vk;ksx 

(C) dksBkjh vk;ksx 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

90. Which Medium is not useful for 

the expansion of Distance 

Education ? 

(A)   Library  

(B) TV 

(C) Computer  

(D) Radio  

 90. nwjLFk f’k{kk ds izlkj ds fy, dkSu lk 

lk/ku mi;ksxh ugh gS \ 

(A) iqLrdky; 

(B) nwjn’kZu 

(C) dEI;wVj 

(D) vkdk’kok.kh 
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91. Aim of open university is :  

(A)   To give equal opportunity in 

Higher Education   

(B) To provide diploma & degree  

(C) to utilize Study centres & 

means  

(D) None of these  

 91. eqDr fo’ofo|ky; dk mís’; gS % 

(A) mPp f’k{kk dk lHkh dks volj nsuk  

(B) fMIyksek rFkk mikf/k iznku djuk 

(C) v/;;u dsUnzks rFkk ek/;eks dk 

mi;ksx djuk 

(D) mijksDr dksbZ ugha  

92. Where was first Indian open 

university setup ?   

(A)   Andhra Pradesh  

(B) Madras  

(C) Rajasthan  

(D) Meerut  

 92. Hkkjr dk igyk [kqyk fo’ofo|ky; dgk¡ 

LFkkfir fd;k x;k \  

(A) vkU/kzk izns’k 

(B) enzkl 

(C) jktLFkku 

(D) esjB 

93. When was the first open university 

of India was set up :  

(A)   1975 

(B) 1982 

(C) 1980 

(D) 1981 

 93. Hkkjr dk igyk [kqyk fo’ofo|ky; dc 

LFkkfir fd;k x;k \  

(A)   1975 

(B) 1982 

(C) 1980 

(D) 1981 

94. First open university in the world 
was set up in : 
(A)   1978 
(B) 1979 
(C) 1982 
(D) 1980 

 94. fo’o dk igyk [kqyk fo’ofo|ky; LFkkfir 

fd;k x;k % 
(A)   1978 
(B) 1979 
(C) 1982 
(D) 1980 
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95. Merit of Distance Education is :  

(A)   Flexible Method  

(B) Self dynamic Progress  

(C) Both (A) & (B) 

(D) None of these  

 95. nwjLFk f’k{kk dk xq.k gS % 

(A) yphyh i)fr 

(B) Loxfr dh izxfr 

(C) (A) o (B) nksuksa 

(D) buesa ls dksbZ ugha  

96. Distance Education was started in : 

(A)   England  

(B) Germany  

(C) France  

(D) Italy  

 96. nwjLFk f’k{kk dk ‘kqHkkjEHk gqvk % 

(A) baXyS.M 

(B) teZuh 

(C) Ýkal 

(D) bVyh 

97. The beginning of Kasturba Gandhi 

Balika Vidyalaya was in :  

(A)   2001 

(B) 2003 

(C) 2004 

(D) 1991 

 97. dLrwjck xk¡/kh ckfydk fo|ky; ;kstuk dk 

izkjEHk gqvk % 

(A)   2001 

(B) 2003 

(C) 2004 

(D) 1991 

98. Mid-day Meal scheme is started in : 

(A)   15 July, 1995 

(B) 15 August, 1995 

(C) 25 January, 1990 

(D) 25 January, 1991 

 98. feM&Ms ehy ;kstuk dh ‘kqq:vkr dh xbZ % 

(A)   15 tqykbZ 1995 

(B) 15 vxLr 1995 

(C) 25 tuojh 1990 

(D) 25 tuojh 1991 
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99. The course of study of ‘Edu comp 

Smart class’ is : 

(A)   Multimedia  

(B) Maps  

(C) Digital  

(D) All of these  

 99. ,MwdksEi LekVZ Dykl dh ikB~;oLrq gksrh gS % 

(A) eYVhehfM;k ;qDr 

(B) ekufp= ;qDr 

(C) fMftVy ;qDr 

(D) ;s lHkh  

100. The effective methods of Life skill 

Education are :   

(A)   Carry out Roles  

(B) Quick speech  

(C) Problem solving  

(D) All of these  

 100. thou dkS’ky f’k{kk dh izHkkoh fof/k;k¡ gS % 

(A) Hkwfedk fuokZg  

(B) vk’kq Hkk”k.k 

(C) leL;k lek/kku 

(D) ;s lHkh 
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